

自妻子因病离世六年如一日

女婿贡建军悉心奉养岳母

“在我心里，建军就是亲儿子。”说起女婿贡建军，90岁的张桂梅竖起大拇指，全是感动和夸赞。6年前，女儿因病去世，女婿数年如一日尽心照料老人。即便后来再婚，也从未中断，用实际行动诠释着孝道真谛。

让爱延续

张桂梅老人住在西矿街420号院，老伴去世多年。天有不测风云，女儿也在2019年突发心梗离世。身边的亲人相继离开，老人悲痛不已。老人患有严重的关节炎和高血压，生活几乎不能自理。

“老人就一个独生女，还早早去世了，身边也没有亲人。”当时，女婿贡建军就下定决心，要照顾好岳母。那一年，他50岁，料理完妻子后事的第二天，便搬回了岳母的老房子，替妻子承担起孝敬老人的责任。他的做法，父母以及在外地读书的儿子都很支持。

此后的每一天，贡建军清晨5时30分会准时起床，为岳母熬制中药，准备清淡的早餐。上班前，他会把老人的药按剂量分好，放在床头显眼处。下班后，无论多疲惫，他都会坐在老人身边，一边给她按摩僵硬的关节，一边“汇报”当天的工作。

周末，他还会搀扶着岳母到楼下遛弯，或去公园赏景。老人和他聊起过去的点点滴滴，仿佛女儿仍在身边。不止一次，老人对他说：“建军，有你陪伴，真好。”



不离不弃

“建军，我难受！”有一年冬天，老人深夜突发心绞痛，贡建军二话不说背起老人去了医院。挂号、交费、陪护，整整三天三夜守在病床旁，直到老人转危为安。

两年后，在亲友的劝说下，贡建军再婚组建了新家庭，从岳母家搬走了。不过，他仍操心老人的一日三餐、四季冷暖，会每天去家里看望，帮着做饭，收拾家。现任妻子也十分支持他，有时也会和他一起“回家”探望，帮老人洗床单、衣服。

考虑到老人腿脚不便，他给家里加装了防滑扶手。还给老人的手机设置了紧急呼叫快捷键，如果有啥突发状况，按一下就能联系到自己。

不放心老人独自居住，贡建军找到太白街社区网格员秦雅楠，委托其平时多关照老人。“别担心，家里有啥情况，我们会及时帮忙解决。”网格员爽快答应，经常打电话或入户问候老人。社区书记魏雅说：“他很有孝心，这些年坚持照顾老人，挺让人感动。”

温情满满

“妈，天气预报说明天刮大风，多穿点，别着凉。”4月10日，贡建军照例来家里做饭，一边包饺子，一边叮嘱老人。老人年纪大，身体难免会有些小毛病，只要稍有不适，他心里就紧张起来。

每天的早饭和晚饭，老人只喝一点粥。午饭，贡建军会尽量变着花样做，既要好消化，又要让老人吃得营养健康。有一次，老人临时想吃馄饨，他马上跑到菜市场买了食材，然后擀皮、调馅，好一阵忙活。看着老人吃得香，他心里很高兴。

如今，贡建军56岁，22岁的儿子毕业后留在外地工作。老人想念外孙，贡建军便隔三岔五用手机视频连线，让老人与外孙说说话。“工作别太累，好好吃饭。”“姥姥多注意身体，我有空就回去看您。”祖孙俩互相关心的场面，让贡建军感觉很温馨。

在他的精心照顾下，老人的精神很好，说话也清晰。贡建军说，自己是老人最后的依靠，一定要尽到孝顺的责任。

记者 李涛 文/摄

镂空剪纸拍照 框住盎然春意



羊，将一团团的樱花框进剪纸里，小羊变成了粉红色，甚是可爱。有人剪了一只蝴蝶，在花卉的装点下，“蝴蝶”好似真的在花丛中飞舞。

人们用这种独特的“打开方式”，发现了不一样的春天，用相机记录下一幅幅美好画面，给平淡生活增添了许多乐趣。

“商转公”申请时限放宽

本报讯（记者 贺娟芳）2025年第一季度，12329住房公积金咨询热线电话共受理市民咨询、投诉、建议等来电46993个。其中，“商转公”及“部分商转公”贷款的相关问题成为咨询热点之一，对此，市住房公积金管理中心给予详细解答。

我市放宽申请“商转公”及“部分商转公”贷款的住房消费行为时间限制。即缴存职工于2024年3月1日以前通过商业银行发放的商业住房按揭贷款购买我市住房的，贷款房屋取得不动产权证书后，符合太原市住房公积金管理中心公积金其他贷款条件的，可以申请办理商业住房按揭贷款转公积金贷款；商品房买卖合同和商业银行借款合同任一合同签署时间在2024年3月1日以前均可；借款人办理“商转公”或“部分商转公”贷款时，柜台人员重点审核商品房买卖合同和商业银行借款合同签署时间，重点审核抵押房产是否商贷购买的本套房产，采取其他房产抵押的不受理；借款人个人信用报告上的商贷放款时间不进行审核。需要注意的是，贷款担保方式须采取本套房产抵押。

开启书香之旅 携手护苗成长

本报讯（记者 弓凤飞）春风四月暖，阅读正当时。4月9日，西华苑东社区儿童之家与煦然看护点共同举办“阅读启智慧 护苗共成长”阅读月活动，为辖区未成年人开启一场书香之旅，营造健康向上的文化环境。

活动在庄严的升旗仪式中拉开帷幕。伴随着雄壮的国歌声，煦然看护点的小小护旗手整齐列队，与现场百余名师生一起目视国旗缓缓升起，心中充满了对祖国的敬意与自豪。

“阅读是传承文明、培根铸魂的重要途径，希望通过此次活动引导孩子们爱读书、读好书、善读书，让书香浸润童年。”煦然看护点负责人鼓励孩子们多读书。孩子们朗诵了《少年中国说》《唐诗里的中国》等经典篇目，稚嫩的童声中饱含对中华文化的热爱。“我承诺：自觉抵制有害出版物，拒绝网络不良信息，坚持绿色阅读，争做新时代文明小卫士！”在志愿者的带领下，全体师生庄严宣誓。

作为活动亮点，“五彩护苗”宣讲团

成员侯梓萌围绕“绿色阅读”开展专题宣讲。通过案例讲解、互动问答等形式，她向家长和孩子们普及了如何识别盗版书籍、防范网络不良信息等内容，并推荐了《小英雄雨来》《昆虫记》等适合小朋友阅读的优质书目。

西华苑东社区儿童之家将联合煦然看护点开展为期一个月的系列活动，包括“亲子共读打卡21天”“以书换书”等。同时，依托社区“苗苗书屋”设立“图书漂流角”，为未成年人提供健康的阅读空间。